



人才的造成

(1932年12月12日)

● 宋师度

卢作孚：

在我右边的，是宋师度先生。我与宋先生，是先在文字上认识，后来自己到成都，才得与宋先生见面的。那时宋先生正与一位朋友在办《四川群报》，我亦加入。后来自己帮杨子惠办学校去了。与宋先生同事的那位朋友亦走了，《四川群报》亦改称为《川报》。虽然经费困难，环境恶劣，但是宋先生仍独自经营到民国十四年。宋先生这种精神，真值得人佩服。

这回从成都逃难下来，满脑子是装了些战争的印象。今天到此，是来与大家交纳交的，演说的话，实在不敢当。卢先生的话，也太过奖了。谈什么题目呢？说到事业，那是很广泛的。在此仅将个人的经历与感想，向大家介绍介绍，不对是要请原谅的。

事业之改良、成功，完全靠人才。一间小屋子能维持到多年，那里边就有人才。但是，人才拿什么来做标准呢？那就要看是什么时代了，因为标准是随时而不同的。据曾文正公谈，须要“少大言”“寡思欲”“多条理”。单就做事来说，他只单是说了一个“多条理”。所说“多条理”，拿现代的话来说，就是以科学的方法来做事。这种说法，不但在当时是对症下药，就是在今日亦是很有价值的言论。

人才是怎样造成的呢？据我得之于师友的，有读书、交友、作事三点。

读书，不是一马读过就了事，是要下一番研讨功夫的。现在的分科分系，古时所谓的看、读、写、作，都是有一定的方法的，无非方法有出入罢了。

为什么要交友呢？因为人在社会上，不能离群而独立，所以必须找一些声气相投的伴侣来彼此帮助。不过交友一定要慎，否则无益有损。

做事需要人才，人才也是从做事中磨练出来的。怎样磨练呢？前人说：凡做一事，都要心到，眼到，手

到，口到。心是把钝刀，先要把它磨快，至后才来磨练眼睛。要眼睛磨炼好了，才能深入地观察事情，而找出别人所不能见到的问题来求解决。其次所谓手到，就是无论何事，都要实地去做。所谓口到，不是说说就是了，乃是说不晓得的要问别个，晓得的要告诉别个。

人才磨炼成了，拿来应用，还要记一记是非利害。私人相与，可重是非而不重利害。团体与团体之间，那就是非利害都要顾到。单顾是非而不顾利害，害团体；专顾利害而不顾是非，害社会。

古人说：“盘根错节，玉汝于成”。所以做事不单是为人，同时也可造成自己。做大事，成大才；做小事，成小才；不做事，便不成才。从前李鸿章与少颠的故事，就是这个意思。

卢作孚：

我们应细细玩味宋先生演词中最精采的一段做大事，成大才；做小事，成小才；不做事，便不成才。

人才，要用得得当。我们尝看见的人才，例如梁启超，会做文章，我们可说他们是文章人才。但是他们要当官，那就不是人才了。因为他们不是当官的人才，而是做文章的人才。

学校不是训练人才的地方，更不是训练领袖的地方，只是训练学习做事的地方。因此，做大事是不容易的。

以前曾找一位下方朋友，请他介绍人才到四川来。他说：人才有三种：

1、原来没有钱，没有事，没有人材的，要办成有钱，有事，有人材，这是第一流人才。你说，你说，中国有几个这种人才？我回答不倒他，所以他又说：

2、原来有钱，有事，有人材的，要把事办好，这是第二流人才，你用不着这种人才。

3、在人领导之下把事办好，这是第三流人才。请问你们四川有没有领导的人？有的，在麻雀桌上，在烟酒

场中，领导的人多着哩！所以我不敢介绍这流人才到四川来。

由此，可见人才不容易找，特别是四川。

古人办事有用其长，今人都往往用过其长。“例如某甲最好当个县长，其实已经过大了，最好是当个乡约。”（这绝不是瞧不起某甲的话）又如某乙最好当个旅长，其实也大了，最好当个连长。（这也绝不是瞧不起某乙的话）然而他们要当大的，所以托他们已有的才能都显不出来了，因为他们只是当乡约，当连长的人才。

数年前与璧成到南通，参观张季直先生的建设事业。问他：“你老人家经营的事业好呀！”他说：“难呵！”追问他为什么？他说：“人才缺乏：人都没有旧道德，人都有我见”。我的意见则不同：1、旧道德不适用。因为旧道德只是消极的告诉一个人怎样去做一个好人。我们要建立一种积极的新道德来，指示群体去做好。2、中国人都没有我见。不信，你试去问：“先生教育应当怎样办呀？初级教育应当怎样办呀？现在的小学教科书中的材料要不要得呀？要不得，应当用什么材料呀？怎样编制呀？”他一定没有意见。好，你又再去问乙。你说：“先生，开发事业应当怎样办呀？矿业应当怎样办呀，矿业中的煤又应当怎样开采呀？怎样提炼呀？……”他也没有意见。再去问丙，没意见，问丁还是没有意见。可见中国人都没有我见。

掉转来，你如果拿大题目去问他们（大人物），他们的答案都是一样的。好比像你问他们：“民应不应当爱呀？”“应当爱”。“兵应不应当裁呀？”“应当裁”。“铁路应不应当修呀？”“应当修”……他们会同样的答覆你。这都是他们的面子话。你也許要说，但是就他们壳子里的企图来说，又何尝不是一致的呢？可见中国人都没有我见。

所以中国人并不是意见的问题，实在是人才的问题，是人才有无的问题。

（本文转自《民生公司演讲集》）

演讲者简介：

宋师度（1886—1955）四川富顺人，曾担任四川群报社社长、川军总司令部秘书、北碚新村筹备委员会副主任、民生公司总务处经理，民生公司代总经理等职。

本人从前未到过长江，听友人谈及长江轮船污秽不堪，而茶房又（敲）竹杠特甚；然此次搭上贵轮，觉得很清洁，而茶房招待又热忱。起初甚为诧异，后问及同房狄君，始悉贵公司乃新新组织，与其他公司不同。

今感谢经理请鄙人讲演，实为惭愧！因鄙人虽在日本数年，对于日船茶房的招待，未甚注意，不大明了。不过就鄙人所知者谈谈罢了，日本船茶房有制服，而殷勤特甚；以清洁言，就西洋船犹不可及。至日船茶房本身，工作与休息，皆有一定时间，且有相

当娱乐，日本各船，皆设有浴室，图书室，电影场，每日皆有无线电收来之新闻，供旅客。日本轮船火车，钟点准确，毫无错误，旅客上下，及转船转车，皆不觉麻烦；此不独商人办理得法，而政府亦有相当之助力也。反观我国，则大谬不然矣！

日本自九一八侵占东三省后，近又强据热河，言之实堪痛心，凡我国人，皆应具抵抗之决心。但此非空口所能收效，故希望各位认清本身职务，埋头工作，不要自满，则我们做茶房的就战胜了日本。推之其他各业，人人皆照永年茶房努力做去，则各业皆战胜了日本；不须要在战场上过杀，我们已打了胜仗，东北三省及热河亦不难收回。所以期望于各位者大，各位之责任亦大，望努力为之。

卢作孚：

翟先生讲演词中有几句最精粹的话，就是：“请永年茶房战胜日本茶房！”推广起来，应该是：“永年全部船员战胜日本船员”。乃至“民生公司全部船员战胜日本船员”，乃至“中国各业人员战胜日本各业人员”。如果全中国这样总动员，真能够把日本战胜了，何愁东北不恢复呢？快起来参加这新式战争呵！

（本文转自《民生公司演讲集》）

演讲者简介：

翟士煊（1903—？）山东曲阜人，曾在四川大学任经济学教授，编著有《国际金融各论不分卷》等。

战胜日本茶房

翟士煊先生在永年讲演

（一九三三年三月）

翟士煊

论中国战后建设

(1946年2月15日)

● 卢作孚

（上接总第786期）

国家既用全力于整个经济计划，亦当用其财力于整个经济计划。国家既掌握全部经济计划的配合，亦当以其财力配合在全部计划上。只要能吸引人民的财力，即用尽方法吸引之，而助以国家的财力。国家不必划开政府投资与人民投资的领域，而应以政府的资金与人民的资金配合。政府应以整个计划的要求和管理机构的地位控制产业全部，控制产业全部的相互配合；不宜以投资地位控制一部分产业，负责产业本身的盈亏成败。因此不必划定若干产业由政府投资，或在一产业中划定若干成分由政府投资，以便管理其本身。政府既以全力管理所计划的全部事业，不宜同时又直接投资经营一部分产业，因为这中间有矛盾的问题。如其希望直接投资的事业获有成绩，即不能同时希望所管理的同类事业与之竞争，获有更好的成绩。两种性质的事业，在业务上、在所得主管机关的帮助下，或难获得平等机会，徒使政府与人民立于竞争地位。即令一切平等，

但国家究竟是最后权利者，亦容易使人民感觉恐惧忧虑，失却政府笼罩全体人民，管理机构笼罩全体被管理者的意义。计划经济即在使政府与人民成一气，造起整个国家的利害共同关系，而消灭任何对立关系。在计划经济原则下，政府所必须直接投资经营的事业，只限于人民不能经营的事业，此外则皆投资于人民所经营的事业，而让人民管理其盈亏成败。政府只站在全盘产业的管理地位上，管理其相互关系，管理其相互配合的关系，而奖励指导帮助每一桩事业，但不直接管理每一桩事业。

在政治秩序、尤其是人事安定的秩序，尚未建设完成以前，在政治上的管理方法尚系权力集中于上层机构，下层机构必须请示的时候，决不宜直

接管理产业。因为任何产业组织都是继续不断的事业，随时都重受盈亏成败的压迫，各级工作人员，尤其是主持全局者，必须随时负起绝对责任，必须人事安定，必须每人的职权都有可以自由发展的范围，可以发展其才能，乃能发展其产业，此非现在政治机关的管理可以容许，故在计划经济下的一切产业，应尽量鼓励民营。

国家只要控制两个武器：一是法律，以之保障人民的自由，同时范围人民的自由；二是计划，是整个国家经济建设的计划，是一切经济事业相互配合的计划。法律从消极方面规定了人民行动的范围，计划从积极方面规定了人民行动的途径。两者都须明白公布，明白解释，使一般人了解全局，一部执行的人们更了解其细

目，只要是中华民国的人民，依照中华民国的规定，而有所贡献，为法律所准许和计划所要求，均应受政府的奖励指导和帮助；只要在国家领土以内，领海以内，以此运用了外资，运用了专家，运用了现代最进步的机器，运用了现代最进步的管理方法和技术，总是于国家建设的成就有帮助。只有国防秘密有关，中国人民在此产业幼稚期间，应有相当保护，若干范围内，应予外人参加以若干限制，但亦须有非常明白的办法和态度，使外人易于选择而且乐于参加，不复迟疑瞻顾。当我们还在单独对日作战时候，有美国空军志愿队来参加我们的战争，将来有办法从事于经济建设的时候，必有若干外国志愿队来参加我们经济建设的运动。

还有一个中心问题，是培养人才，培养计划经济实施时各方面所需要的人才，尤其培养政府机关执行法律和执行计划所需要的人才。教育计划原应配合在经济计划上，亦应如经济计划一样，鼓舞民间贡献其人力和财力于国家所要求的教育运动上，科学研究运动，乃至一切文化运动莫不皆然，莫不需要人民共同造起运动，使一切成为全国人所要求，心理建设的前提，更应在全国造成此种心理建设的运动。站在全国领导地位的国民党，更有责任造成此心理建设的运动。

国家应以此种配合的要求，造成全国有力的集体生活，造起全国人民共同参加这一最强烈的运动，以加速一切建设的进步，以使中国提早完成现代建设，提早成为一个完全独立自主的民主国家，国防巩固，人民生活水准和文化水准提高，减少本身的危险和痛苦，加强国际维持和平的帮助。这伟大的事业正是全国人民所希望的，……应可以完全实现的。

（全文完 转自2021年版《卢作孚文集》）